



2006年11月安徽合肥 參加海峽兩岸第十一屆建築學人  
交流會



2007年4月獲選為台灣中華全球建築學人交流協會理事長

朱祖明同學出任中華全球建築學人交流協會理事長，活躍於兩岸及世界各地。



後排左起：曾耀民、鍾榮凱、包金城、朱祖明、  
雷天霖、藍之光；前排：曾夫人、藍夫人、  
曾昭穎、朱夫人、鍾夫人



朱祖明以中華全球建築學人交流協會常務理事資格，隨郁慕明台灣新黨主席（中）到北京見建設部副部長黃衛博士討論大陸認證台灣建築師資格事



2006年11月12日杭州 參加世界華人建築師協會2006(杭州)學術研討會



後右：陳肇長、李念章、曾昭穎；前右：盧保漢、包金城、包夫人參加朱祖明之子婚宴合影



後右：曾昭穎、王樹銘、李用彪、雷天霖、陳肇長；  
前右：鍾榮凱、鍾夫人、藍之光夫人參加朱祖明之子  
婚宴合影



朱祖明之媳陳淑杏演秦豎琴

53 誠社朱祖明之子  
翰光與陳淑杏小姐於二  
〇〇七年六月廿日在台  
北結婚 朱同學為建築師，新  
任中華全球建築學人交流協會理  
事長，與世界各國及兩岸華人建  
築界密切往來，在各處舉行會

議。其子翰光也是留美歸國，媳婦留美音樂碩士豎琴名家，在婚宴中演奏，又和夫婿演出探戈舞以娛嘉賓，是晚出席盛宴之校友有曾昭穎、鍾榮凱夫婦、李用彪、雷天霖、王樹銘、李念章、藍之光夫人、包金城、盧保漢、陳肇長等。



朱祖明夫婦與子翰光、媳陳淑杏

# 一九二七會仁社 畢業80周年誌慶



後左起：曾家石、黃文輝；前左起：黃汝光伉儷、雷禮和合景

船渡交通中樞，其店遂成培正校友歇腳聯絡點，鄰近中國大酒店，遂成為培正校友茶聚之地，繼後的定期會聚，籌組香港培正同學會，組織校友為港校運動會捧場，返港母校舉辦同學日等活動，1927年會仁社老學長們，均是倡辦的中堅份子，培正同學會有今天之蓬勃，會仁社老大哥們功不可沒。

今年是1972年紀念會仁社，畢業離校80周年，社友齡逾近百，不便參與各地同學會為他們慶祝的盛會，有見及此，培正同學總會特製紀念鏡匾，書以「紅藍之光」，千里迢迢贈賀該社社長黃汝光老學長，藉以表揚該社眾社友們，80年來為穗港澳培正母校，及三地同學會的聯繫發展之貢獻。現今每年凝聚世界各地培正人的「畢業25周年銀禧加冕」，是會仁社於1952年創立的，55年來，每年成為全球各地同學

會的紅藍聚焦盛會，隨後的各級社社友，均緊隨會仁社的50周年金禧、55周年小鑽禧、60周年的鑽禧、65周年的鑽禧普五、70周年的金鑽禧、75周年的金鑽晉五，及今年首創的80周年等腳步，翹首歸寧母校，薪傳紅藍精神。

16

錄，從該厚逾巨吋的著作中可瞭解到培正百多年的史蹟。

解知悉。

汝光老學長老眼不慣邊看邊拍，以便於慶典中播放，那知

前世界浸聯會會長、E座及宗教館體育館大操场的設計，由總工程師黃汝光博士，自80年代初完成香港培正母校校監職務後，即移居洛杉磯，享受退休生活，年近八十歲了。

有光、唐馬可、晏務理四人洽商，代管香港培正中小學辦學事宜，為了使該段培正史實不致湮埋，汝光老學長及晏務理副院長把該托管培正的經過記諸筆錄，讓後世培正人得以存

筆者及曾家石總幹事攜返香港，代送各培正及浸聯機構留念。

# 之光 四代捍 黃汝光緬述培正往事

其父於汝光老學長六歲時在美留學深造期間感染傷寒因病返天家，嗣後隨母返廣州就讀培正；其四叔黃啟明在上世紀二三十年代，多次往國外向香港僑募捐，把東山培正發揚光大。

汝光老學長高中畢業後，笈美國，學成後與當地僑領土生女兒結褵，夫妻共依迄今十多載，影伴相隨恩愛如昔。返國後出任廣州東山培正及香港培正校董數十年。

於1957年，汝光老學長與林思齊、張子豐校長、張新基、譚希天等共四人代表香港培正校董會，與香港浸聯會代表林思齊、張

錄，從該厚逾百年的著作中，可瞭解到培正百多年的史蹟。黃汝光老學長之祖父心堂公，於東山培正學堂奉獻作傳道，父黃石如（啟信）為醫生，是清末兩廣（廣東及廣西）浸信會的華人中堅，有感東山培正學生多「爆棚」，向隅者日增，遂垂心前往廣西梧州任職思達醫院之便，於梧州創辦「兩廣培正第二分校」，是為今天之梧州培正校之一，去年該校舉行百年校慶大典。

解知悉。

汝光老學長老眼不慣邊看邊拍，以便於慶典中播放，那知



左起：董汝光校監位僵，雷禮和：後立为何注賢今攝於羅省

推動培正校友對校名被搶註專利的關懷，及支持收回校名的行動，年前正社在香港舉行畢業動，離校小金禧活動時，乘級社公宴之聚會，邀同學會會長蒞臨講解校名事件的前因近況，增強正社校友對該事件的瞭解和

Park翠亭頓為黃師母慶祝，蘭文熾老學長(1933舊社)難得老友出門，亦臨時推掉眾女兒賀節之約，趕來與老友伉儷共聚，整桌各人的話題，自然不離培正紅藍四個字的範圍。

知培正同慶紀會二日  
送來賀匾，心情興奮，午餐後即打上培正校呔，倚門待迎遠客，手撫匾鏡，滔滔緬懷昔日培正，更取來毛筆墨硯，手一點都不震抖，字裡行氣書清晰自然，一口氣書署回憶錄十多本，託

A black and white photograph showing four people in a room. Three individuals are seated around a table covered with a white cloth, looking down at some papers. A fourth person, wearing a white t-shirt, stands behind them, also looking at the papers. The room has a window in the background and some framed pictures on the wall.

雷禮和

# 多倫多虹社同學生活簡介

二〇〇六年七月，收到珠海王璇清同學關於北京馬竹梧同學為虹社同學畢業離校六十周年慶祝鑽禧而製作VCD光碟的信，何兆霖和黃國綱兩位同學隨即向大多倫多全體社友進行傳達，大家表示支持馬君的創舉，並及時提供個人簡歷、生活照片、文稿等有關資料。

現在，在大多倫多定居的虹社同學有十七人，姓名、電話號碼均見於「培正虹社同學通訊錄」，同學中最早來多倫多定居的是許奎老學長，一九五〇年他從廣州移居多市，在多倫多大學攻讀電機工程，畢業後任職於水電部門，直至退休，到上世紀七、八十年代，從香港、澳移居多市的同學逐漸增多，鑑於社友之間交往日漸頻密，在梁杰卿、何兆霖、黃國綱等同學策劃下，不成文地組成「多倫多虹社會」，目的是聯絡本地社友，開展各項活動和接待外地社友。

古人說：「一日月逝於上，體貌衰於下」，如今多市社友已是白髮垂頭的老人，都享受加國的老人福利和免費醫療，生活寫意，兒孫滿堂，可說老而無憂了。

虹社同學的主要活動是每週定期茶聚，約定週四下午一點半在酒樓飲茶，歡迎社友攜眷參加，有時人多需開兩大檯，茶會上同學們一邊品茗，一邊談笑聊天，話題涉及世界大事、社會趣聞、梨園軼事、健康探討，以及昔日校園生活，無所不談，同學們時而放言高論，時而捧腹大笑，在歡樂中不覺老之已至。

虹社同學，作為「安省培正同學會」的會員，經常應邀參加該會舉辦的各項活動，如每年的「聖誕聯歡會」、「同學日聯歡會」、「夏日燒烤會」、「專題講座午餐會」和「茶聚例會」等。

二〇〇五年八月二十日是周永森同學的母親百歲壽辰，周家在紅寶石酒樓設壽宴招待各方親友，當晚筵開二十席，嘉賓滿座。周老太精神矍鑠，安詳愉快地接受賓客們的祝賀，宴會上主持人宣讀了英女皇、加拿大總理，以及各級議員、官員發來的賀辭、賀信，氣氛非常熱烈，參加宴會的虹社同學深感榮幸，認為這是一次難得而難忘，溫馨而隆重的盛會。

虹社社友中，年逾八十的尚不算多，但在大多倫多的吳裔強和梁杰卿相繼度過了八十壽辰，他們的家人在去年末，今年初為慶祝他們的大壽，大排筵席，款待親友，虹社社友亦應邀赴宴，場面熱鬧，溫馨感人，有澳門四大美男之稱的梁杰卿同學還製作了一個DVD光碟，送給親友留念。

這些年，多倫多虹社同學熱情地接待過不少外地來多市的社友，邀請他們聚餐或飲茶敘舊，如來自美國的黎仲豪夫婦、歐德光夫婦、王國顯夫婦、鄧熾康、畢灝江、繆啟泰、麥家平、香港的何婉穎夫婦、湯寧、高仕忻、廣州梁志榮、深圳李世雄、溫哥華池元平夫婦、黃兆歡、美國郭昆河、廖明道、盧其標等。

我們記得有一次畢灝江來多市探親，曾反客為本地宴請本地社友，洗永就夫婦每年來多市探親，也必會參加虹社的茶聚。

值此虹社同學即將步入鑽禧之際，我們多倫多同學衷心地祝願世界各地的社友健康長壽，幸福快樂。

虹社關幹祺  
2006年12月24日



左起：吳漢榆、陳德華、李仕浣



在園內上了一堂充實的環保種植課



園內植物，郁郁蔥蔥

陳德華同學捐建

德華園巡禮

誠社朱淑齡、陳毓棠稿

進入園圃，首先見到

月會梁耀中同學主講〈中藥栽種〉講座之苑，裏面擺放着各種淡紅，美不勝收。在園圃區，碩大的蘿蔔、拖鞋蘭等等，姹紫嫣

園圃。原來此園圃是皓社陳德華會長捐資興建便，我們順便參觀德華園圃。李仕浣校長及有關老師協助下精心策劃。

為隆重其事，特邀請我社吳漢榆同學撰寫楹聯：德澤杏壇，有機農園同建；華開蘭苑，持續發展可期。

篆書題寫〈德華園圃〉四個大字作園名橫匾。進入現場正門，只見楹聯和橫匾用紅木雕刻而成，髹上綠色漆油，頗有古色古香的味道。從六樓進入天台樓梯，佈置着各種盆栽鮮花，濃淡相間，疏密有緻，頗有旋廊通幽之感。

區，實在令人開心。德華園圃的開放，對培養同學們愛護大自然、樹立環保意識、學習有機耕種技術、栽種中草藥及各類花卉等，都將起着積極作用。我們衷心祝願「德華園圃」將日益發展，欣欣向榮！



心！溫暖你  
能代表我們  
在這小唔上，但願它  
金牌上鑄刻着：我們將  
以表謝意，  
金牌一面，  
敬獻給鄭文  
熾老大哥，  
社同學打造  
着：我們將  
以留紀念。



前左起：林學廉、鄭文熾、朱淑齡、吳漢榆  
後左起：林夫人、張廣德、蕭寅定、雷禮和

2007年元月17日中午，培正同學會同寅，為答謝鄭文熾老大哥去年12月21日在台山培正中學12周年校慶時對我會代表團一行的盛情接待，特於沙田明星畫舫設午宴和鄭伯共同歡聚。出席的有：雷禮和會長、張廣德副會長、林學廉秘書長及夫人、蕭寅定總幹事等。誠社朱淑齡社長、吳漢榆同學應邀作陪。由於台山之行誠社代表團共有20位同學參加紅



## 與鄭文熾老學長 明星畫舫午宴 誠社 吳漢榆



## 中學年代點滴

周亮高1946雁社

我有幸入讀澳門培正中學，初中畢業轉入曲江華英中學讀高中一年級，因戰亂又返回澳門培正完成高中學業。

澳門培正中學租盧家花園為校址，學生來自淪陷後的廣州、香港。每級約百多人，分甲、乙、丙三班，高中開始甲班著重數理，培養理工人材，乙、丙班著重文科，培養文、醫、農科人材，學校不惜重金聘請名師，以力爭首位排名。

離校六十年，憶良師教導，同學天真、頑皮，猶歷歷在目。印象較深的有韓一英、朱達三、何宗頤、李竹侯、李寶榮、黃振鵬等老師。

韓一英老師教歷史，被稱為「歷史膽」。因他對歷史有事，背誦如流，講歷史事件發生背景，發生原因及其後果，給世人有什麼經驗教訓，啟發同學思考、分析，背起教育和啟發作用。

學生普遍流行的一句話「學好數理化，走遍天下都不怕」。培正中學數理化老師陣形強大，朱達三老師教幾大、三角；何宗頤老師教幾大、物理，林道棠、郭君考入嶺南大學物理系，81年到UCLA入名校攻數理專業。

中文老師李竹侯，「李夫子」身材高瘦，穿長袍，戴大近視眼鏡，不論晴雨攜帶舊雨傘一把，甫進教室，轉身寫其新詩，每課1-2首，並即詳解15-20分鐘，四十五分鐘的一節課就匆匆過去，如夫子不寫詩時同學叫嚷「夫子寫詩，夫子寫詩」，夫子欣然從命，一首不知是或然率了，澳門是個賭埠，每年歲晚，街頭巷尾，擺滿大、小賭檔，何老師告誡，長賭必輸，因為勝的機率只有三十六份之一。培正中學的物理、化學，採用大學課本，莫昌疊老師教化學，黃振鵬老師教物理，「物理王」身材矮細，聲音尖細，講話快速，其考試題最後一題非有獨特心得，難得解答，所以能取完滿分數，只得數人。我能記得的數理成績名列前矛的有郭碩鴻、林道棠、楊啟熙、黃湛泉，李道子。郭碩鴻同學，「鬼仔」不但數理好，還拉得一手美妙的小提琴，郭君考入嶺南大學物理系，81年到UCLA當訪問學者，現在中山大學任職。林道棠同學均佳，清華大學物理系畢業，從事本行工作，後回港定居。黃湛泉、李道子同學大概也是進入名校攻數理專業。

李道子同學也是進入名校攻數理專業。李老師將近日發生的事情編寫，新鮮及時，我把李老師全部習作編成一集來，錯誤難免，請批評指正。

# 五十年後

馮津(輝社57)



左起：蕭寅定幹事、張廣德副校長、馮津學長、前中學校長鄭成業、退休老師余榮端

也移往此間，從前沒大分別，禮堂用作宗教會，圖書館和

十多年，桌椅已經完全不一樣，看起來好同，窗戶更新，加上空調，看起來好進新的里程。我們先從螺旋梯往上走，只見欄杆加安全板，不禁想起五十年前，會考完畢，我們幾乎

港，負責尖沙咀浸信會希伯來書精研課程。其間，心靈裡有很重的負擔，很渴想回培正看看。正好，餐桌上遇見培正前校長鄭成業先生，他十分樂意帶我回校。三月十九日下午，天父特別賜下晴朗的天氣，我在這裡，中學和大學共生活了十一年的時光，一切變得更美、更好，生氣盎然，不禁向父神獻上衷心感謝！

中學校長葉賜添是1973年勤社同學，年輕俊秀，非常有異象，要把培正帶進新的里程。我們先從螺旋梯往上走，只見欄杆加安全板，不禁想起五十年前，會考完畢，我們幾乎

好，餐桌上遇見培正前校長鄭成業先生，他十分樂意帶我回校。三月十九日下午，天父特別賜下晴朗的天氣，我在這裡，中學和大學共生活了十一年的時光，一切變得更美、更好，生氣盎然，不禁向父神獻上衷心感謝！

五十年前被稱為新校舍，屋頂已經翻新了兩次，中間的露天陽台，變作劇場，台階成了觀眾席。也種了許多大樹，非常美麗。我不禁仰首四樓，是我們愛班的課室，周六晚上我們回來選「愛」神，

推開館門，嚇然看見崔琦的畫像高掛牆上。這位「培正之光」當年和我們同甘共苦，今天成了學弟學妹們被激勵的榜樣，真是「培正何光榮」。

位同學一起走到頂樓，一起有人把書包從梯中扔往地上，破裂書散，何等爽快！E座就是五十年前被稱為新校舍，屋頂已經翻新了兩次，中間的露天陽台，變作劇場，台階成了觀眾席。也種了許多大樹，非常美麗。我不禁仰首四樓，是我們愛班的課室，周六晚上我們回來選「愛」神，

體育館已經重建成大禮堂，藝術館、戲劇、音樂中心，室內運動場是超標準的地板和設施，大操場也完全重建，是世界級的跑道和球場。不禁想起，當年高中一年級，被吳華英主任和眾體育老師的激勵，大家清早回校練長跑，三步呼二步吸，連跑十大圈，真是心肺爆炸，永世難忘。

宗教館後的何文田坡被削作極為美麗的花園和拋擲在場，不能不記，因為工程的設計和建造都是培正人！

小學的張廣德副校長是敏社1976年同學，年青優秀，引領我們經歷難忘的一刻。首先，是差不多所有小學校舍都已重建，但當中操場旁邊仍留下當日的石檯石凳，按手其上，棋盤如昔，感慨萬千。大禮堂已經完全拆平，預備建成拾多層的校舍。我站在堂前，追想當年每週聚會的情形。一次，張有光牧師証道，拿出一杯黑水代表人心黑暗，然後放下一個十定架，攬動之後，水變清白，代表基督的拯救十字架贖罪的大功。如今，在這裡經過許多考試，畢業試和會考，歷歷難忘。五十

年不是一個短少的日子，但願大家的生命滿有價值，造福世界，在將來耶穌降臨的審判中，都完美合格。

飯堂和禮堂前的大洗手

間，現在都改作大游泳池，正在加上上蓋，全天候使用。這些年來，我不斷操練身體，經常游泳，渴望在這人生最成熟的時間，不至成為風前之燭。反之，身體和靈魂都健康，能夠繼續被主使用。最後，不能不提的是，在小學校舍走廊上的幾幅美林像館所照的像片，時為1964年培正全景，仍然與我們畢業時大致相同。我仔細觀看，久久不忍離去，但願，天父祝福培正，成為許多人得生命豐富之地，更願神賜福我們這些培正人都飽享救恩，亞門！！

親愛的張廣德副校長平安：

謝謝你3月19日引領我參觀校舍，印象極深，願天父報答你的勞苦。

現在的「五十年後」小

作，請交校友會刊登，並

請您也將一些照片寄給我

作「五十年後」之用，我

們正準備印「金禧刊」

不勝感謝。請聯絡。

馮津 2007年4月19日

## 三十五年後母校重遊

李瑞敏 1976年級捷社

1972年離開香港，直至1981年短暫訪港後，今次是第一次正式重返母校一遊。感謝李永明、梁璧姬及張惠鴻在繁忙的新春假期中抽空陪伴這老華僑重遊舊地。

隔別35載的母校已經在多番改變下，面目全新。幸而我中一愛的課室並無太大的改變。當我坐在我舊座位時，實在感慨萬千。



2月25日香港培正新春聯歡晚會



李同學與捷社校友及林贊孫老師合照